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Подальший видобуток корисної копалини 
протягом відрізку часу від t1 до t2 визначається 
прогресивним погіршенням екологічного стану 
порушеної землі, але певною мірою компен-
сується істотним ростом соціально-економічної 
ефективності її використання, яка стає при-
бутковою і збільшує своє початкове значення 
[Нагірна В. П., 2008]. 

З моменту t3 видобуток корисної копалини 
припиняється та порушена земля переходить до 
розряду відпрацьованих [Ворон Е. А., 2011] і 
тому підлягає рекультивації. Соціально-еконо-
мічна ефективність використання території 
знову різко спадає, а її екологічний стан погір-
шується до найменшого значення. 

Затримка в часі від t3 до t4 (початку про-
ведення робіт з рекультивації відпрацьованої 
землі) може продовжити погіршення її еколо-
гічного стану та додатково знизити соціально-
економічну ефективність використання. 

За період від t4 до t5 проводиться технічна 
рекультивація відпрацьованої землі, завдяки чому 
екологічний стан території істотно покращується 
при збереженні фактично незмінної соціально-
економічної ефективності її використання. 

Остаточний екологічний стан і соціально-
економічна ефективність використання віднов-
лених земель встановлюються після біологічної 
рекультивації [Панас Р. М., 2007], яка завер-
шується у момент t6. 

Результати 

Аналіз “життєвого циклу” порушених зе-
мель свідчить про те, що повністю відновити 
порушені землі до їх початкового стану (до 
порушення), принципово неможливо через гли-
бинні геологічні та гідрологічні зміни. Період 
існування порушеної землі визначається погір-
шенням екологічного стану території і потребує 
належного екологічного обґрунтування. 

Наукова новизна і практична значущість 

Науковою новизною є розроблення діаграми 
“життєвого циклу” порушених земель і її аналіз, 
який дає можливість зробити такі практичні 
висновки. Раціональне землекористування тери-
торією порушених земель потребує позитив-
ного, порівняно з початковим, багаторічного со-
ціально-економічного балансу її використання. 

Збільшення тривалості існування відпра-
цьованої землі погіршує екологічний стан 
території та соціально-економічну ефективність 
її використання.  

Кінцевий та початковий стан екологічної та 
соціально-економічної ефективності викорис-
тання території може не збігатись, а бути 
кращим чи гіршим залежно від цільового 
вибору напрямку рекультивації відпрацьованих 
земель, що є окремим науково-практичним 
завданням.  

Висновки 

Аналіз змін ступеня порушеності землі, її 
екологічного стану та соціально-економічної 
ефективності використання території дав змогу 
зробити багато практичних висновків. 
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